



**А Д М И Н И С Т Р А Ц И Я
РАМОНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ
ОТДЕЛ
ПО ОБРАЗОВАНИЮ, СПОРТУ
И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКЕ**

ул. Школьная, 1
р.п. Рамонь 396020
тел. 8-47340-2-13-05, fax. 2-16-40
E-mail: ramobr@icmail.ru
ОГРН 1033600061703
ИНН/КПП 3625001934/362501001

Областная межведомственная
комиссия по организации и
обеспечению отдыха
и оздоровлению детей

17.09. 2020 № 1561

на № _____ от « _____ » _____ 20 _____

**Информация о применении новых форм воспитательной работы
в учреждениях отдыха и оздоровления детей Рамонского муниципального
района в летний период 2019 года**

В период проведения летней оздоровительной кампании 2019 года в оздоровительных учреждениях Рамонского муниципального района был реализован целый ряд проектных идей и авторских воспитательных программ.

Учеба вожатых

Согласно приказу отдела по образованию, спорту и молодежной политике администрации Рамонского муниципального района от 27 апреля 2019 года № 180 «О проведении районной школы вожатского мастерства «Вожатёнок», с целью подготовки к ЛОК 2019 года в период с 10 по 12 мая 2019 года, была проведена **учеба 35 вожатых** из числа старшеклассников для работы в пришкольных лагерях. Для подготовки вожатых пришкольных лагерей был реализован проект «Учись как НАДО», в рамках которого прошли обучение 45 старшеклассников района.

С целью выявления интересных педагогических идей и лучших программ организации воспитательного процесса в ДОЛ, в рамках «Вожатёнка», проведен **районный конкурс «Лучший старший вожатый»**. По итогам

конкурса выявлены победители и четверо лучших вожатых отобраны для работы в МКУ РДОЛ «Бобренок» помощниками вожатых.

О главных направлениях работы

Главные направления воспитательной работы на летний период 2019 года организаторы летнего отдыха детей в Рамонском районе определяли для себя с учетом требований времени и запросов общества и государства. Перед педагогами района была поставлена задача, организовать детский отдых интересно и познавательно, с использованием краткосрочных модульных программ дополнительного образования, привлечения организаций-партнеров и активного использования имеющейся в районе и г. Воронеже инфраструктурной и материально-технической базы.

В настоящее время достаточно четко сформулирован запрос на развитие программ, связанных с научно-техническими и естественнонаучными направлениями, лингвистическим, туристско-краеведческим и гражданско-патриотическим направлениями, лидерских программ. Так же, четко слышен запрос экономики и бизнес сообщества на развитие креативности, умения принимать решения и управлять людьми. На основе названных современных тенденций педагогами района и вожатыми районного педагогического отряда «НАДО» летом 2019 года был реализован ряд интересных общеразвивающих программ. В том числе новые авторские программы для загородного МКУ РДОЛ "Бобрёнок":

1. Программа художественной направленности "Лето под софитами"

В соответствии с Указом Президента РФ В.В. Путина, 2019 год в Российской Федерации объявлен Годом Театра. Его основные задачи связаны с сохранением и популяризацией лучших отечественных театральных традиций и достижений; доступностью лучших образцов театрального искусства для жителей разных городов, совершенствованием организации театрального дела и привлечением внимания к вопросам театрального образования.

Ребят, приехавших в лагерь, ожидало знакомство с историей театральной деятельности от самых ее истоков до наших дней, они узнали о множестве

детских и молодежных мероприятий, проводимых в рамках Года Театра в России, а также прониклись атмосферой театрального искусства. Все это, традиционно, происходило в рамках геймификации воспитательного процесса. Ребятам необходимо было за 21 день заработать максимальное количество "аплодисментов" (поощрений в системе мотивации участников программы) для возвращения театру былого вида, который отобрал злой непризнанный актер Мишель Злодеевич и показать ему на своем примере, что творчество объединяет людей и делает их добрее, умнее и интереснее; что богатый внутренний мир действительно важен и что самый простой путь к расширению своего кругозора это занятия творчеством.

2. Техническая программа «Да будет свет!»

7 мая 2018 года Владимир Путин, подписал указ о национальных целях и стратегических задачах развития РФ на период до 2024 года. В указе особое внимание было уделено технологической сфере. Основной из пунктов в области образования: создание современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней. Для достижения этой цели необходимо знакомить детей школьного возраста с основами информационных технологий и заинтересовывать их для дальнейшего самообразования. В школах Рамонского района, эта тема имеет особо важное место, и уже не первый год идет подготовка учеников к робототехническим фестивалям, участие и победа в них.

Программа «Да будет свет» разработана с целью формирования у школьников навыка правильного обращения с информацией и ее источниками. Для этого на смене были организованы творческие объединения, которые помогли понять основу работы информационных источников, их принцип действия и их опасность. Ребята получили базовые знания безопасного обращения с глобальной сетью Интернет и социальными сетями. Воспитательный процесс проходил в игровой форме, следуя легенде смены, по которой главный герой Великосвет Диодович обратился за помощью к

"светоотрядам", чтобы сконструировать машину добра, с помощью которой люди бы никогда не ссорились.

3. Туристско-краеведческая программа «Море приключений».

Преобразования Петра Великого, его деятельность, личность, роль в судьбе Российского флота – вопросы, интересующие и привлекающие внимание исследователей нашего времени не менее, чем в прошлые века. А для жителей Рамонского района эта тема еще, и как ни для кого другого, родная и знакомая - ведь именно на территории нашего района были заложены первые петровские верфи. Но, к сожалению, краеведческое направление в исследованиях с каждым годом незаслуженно теряет интерес у детей. Также Министерство образования и науки Российской Федерации уже который год делает акцент на значимости в образовании школьников такого предмета, как "Отечественная история". Из вышеперечисленных причин появилась программа смены "**Море приключений**", которая познакомила её участников с историей преобразований Петра Великого, осветила участие в ней родного края, обучила азам морского дела и помогла приобрести новые знания в области географии.

Ребят ожидал невероятное приключение – ведь лагерь превратился в порт с тремя кораблями, а каждый ребенок стал юным мореплавателем. И на их плечи легла ответственная миссия – открыть для своего государства как можно больше островов. Выполняя как можно больше (а также лучше и качественнее) различных дел, выигрывая соревнования, моряки получали узлы, в которых измерялся, пройденный ими путь. А вечером кораблям предстояла встреча с пиратами, у которых можно было получить новые территории, но только за выгодную плату.

**Новая модель сетевого взаимодействия и сотрудничества
лагеря «Исследователь»
МКУ ДО «Станции юных натуралистов» и лагерей спутников**

В 2019 году все 18 лагерей с дневным пребыванием имели тематическую профильную направленность.

На базе лагеря «Исследователь» МКУ ДО «Станция юных натуралистов» (далее – МКУ ДО СЮН) была реализована новая модель сетевого взаимодействия и сотрудничества по обеспечению методического сопровождения лагерей-спутников экологического и биологического профилей, направленная на повышение качества проведения профильных смен на базе общеобразовательных школ.

В соответствии с заключенными договорами на базе МКУ ДО СЮН были организованы и проведены мастер-классы по ботанике, микробиологии, ландшафтному дизайну, экологии растений, практическому изучению воды и почвы для **297 учащихся** – участников профильных пришкольных лагерей из **8 общеобразовательных учреждений** района:

- «Лесной дозор» - эколого-краеведческая смена на базе МКОУ Борской СОШ
- «Родничок» - экологическая смена МКОУ Большеверейской СОШ (на базе Павловской школы)
- «Пчелка» - эколого-биологическая смена на базе МКОУ Рамонской СОШ №2
- «Зеленый островок» - экологическая смена на базе МКОУ Ступинской СОШ
- «Экоград» - эколого-биологическая смена на базе МКОУ Чистополянской ООШ
- «Территория Добра» - эколого-краеведческая смена на базе МКОУ Чертовицкая ООШ
- «Горизонт» - туристско-краеведческая смена на базе МКОУ «Рамонский лицей» им. Е.М.Ольденбургской
- «Березка» - экологическая смена на базе МКУ Склеяевская СОШ

Для проведения занятий педагогами МКУ ДО СЮН были разработаны краткосрочные программы (4 часа) естественно-научной направленности:

- «Зелёная аптека»;
- «Ботаническая тема в искусстве декупажа»;
- «Вселенная под микроскопом»;
- «Гончарное дело»;
- «Основы микробиологии»;
- «Экос»

**Туристско-краеведческая деятельность в лагере
с дневным пребыванием детей «Горизонт»
на базе МКОУ «Рамонский лицей» им. Е.М. Ольденбургской**

В летний период на базе МКОУ «Рамонский лицей» им. Е.М. Ольденбургской функционировал пришкольный оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей «Горизонт».

Девиз лагерной смены **«Расширим горизонты знаний о нашем любимом Рамонском крае».**

В 2019 году для проведения лагерной смены с 1 по 26 июня разработана программа **«Тайна старинной усадьбы».**

Для реализации Программы организовано сотрудничество с социальными партнёрами:

- МКУ «Рамонский районный центр физической культуры и спорта»,
- МКУ ДО «Станция юных натуралистов»,
- МКУК «Рамонская межпоселенческая центральная библиотека»,
- АУК ВО «ИКЦ «Дворцовый комплекс Ольденбургских».

В основу реализации программы заложены разнообразные формы, такие как: экскурсионно-образовательные маршруты, практические занятия, мастер-классы, познавательные игры, встречи с интересными людьми и др.

Краеведческая составляющая программы состоит из четырех блоков:

1 БЛОК. Усадьба- грамотная организация пространства. Хозяйство в усадьбе

2 БЛОК. Архитектура усадебных зданий.

3 БЛОК. Сады и парки старинных усадеб

4 БЛОК. Усадебные церкви.

Маршруты изучения усадеб были проложены в тех селах, где проживают обучающиеся Рамонского лицея и которые входят в зону подвоза.

Международный языковой лагерь российско-чешской дружбы в г. Бжезнице (Чехия)

Летом 2019 года, обучающиеся Рамонского лицея уже третий раз побывали в **языковом лагере российско-чешской дружбы для подростков 8-11 классов в Республике Чехии.**

Лагерь проводился с 14 июля по 2 августа в целях развития международных гуманитарных контактов, языковой практики школьников, организации летнего досуга и оздоровления детей.

В смене международного детского лагеря участвовали старшеклассники из Чехии и России.

Школьники в ходе пребывания в лагере, совместно с другими ребятами, изучали чешскую культуру, традиции, общались со сверстниками из других чешских школ, участвовали в творческих делах, дискотеках, походах. В первой половине дня - языковое общение, уроки чешского с профессиональными педагогами, мастер – классы. Во второй половине дня - культурно-развлекательная и спортивная программа. В лагере были предусмотрены полных 5 экскурсионных дней для экскурсий по городам Чехии, посещение музеев, природных парков, замков.

4 дня ребята вместе с педагогами проживали в Праге, где провели большую программу по знакомству с Чешской столицей.

Проведение международного лагеря стало возможно благодаря поддержке Российского центра науки и культуры в Праге, Чешско-Российского общества дружбы, Посольства РФ в Праге.

**Летняя проектная техношкола «Академия современных профессий» на
базе лагеря с дневным пребыванием детей
в МКОУ Новожиловинновской СОШ**

Программа реализована летом 2019 года и стала призером Всероссийского конкурса педагогических (образовательных) практик в сфере организации летних лагерей, оздоровительных площадок и профильных смен.

Данная программа является новой формой работы психологической службы школы в условиях предпрофильной подготовки и профильного обучения, а также начальной ступенью в подготовке учащихся к обоснованному выбору профессии, удовлетворяющему личные интересы и общественные потребности.

Смена была разделена на этапы:

- «Я и мои возможности»
- «Профи-робот»
- «Здоровые профессионалы»
- «Мульти-пульти»
- «Профессии прошлого»
- «Профессии сегодня и завтра»

В течении смены воспитанники разобрали следующие кейсы:

- Формула выбора профессии
- Нереальная реальность
- Здоровый дух в здоровом теле
- В гостях у сказки
- История в профессиях
- Профи-биолог
- Сельское хозяйство
- Профи-педагог
- Профи-железнодорожник
- Работник-аэропорта
- Профи-дизайнер

- IT-специалист
- Профи-аниматор
- Профи-спасатель

За смену воспитанники побывали на 6 мастер-классах, сделали по 6 заданиям 6 мини-проектов.

Заместитель главы администрации
муниципального района – руководитель
отдела по образованию, спорту и
молодежной политике



А.Е. Метелкин